



Budapestre vonatkozó újságcikkek

Szerző:

Cím: *Lakásépítés helyett - lakásrekvizitálás*

Forrás:

Népszava

Bp.

(Hely)

1921. 9. 4

(Idő)

(Köt. v. füz.)

(Oldal)

Osztályozás

Tárgy

333.32

Hely

Idő

"1921"

Személy

Helyszám

Lakásépítés helyett — lakásrekvizitálás.

Kisért a diktatura lakáspolitikája. — Új rendelet a lakásrekvizitálásról. — Ankét a népjóléti miniszteriumban.

Hét esztendő óta nyögi az ország népe az élelmiszernyomoruságot és a lakásinséget. Kormányok jöttek és kormányok mentek, de orvoslást egyik sem talált erre a két fájdalmas, nyitott sebre, amelyen keresztül az ország életeréje folyik el.

Nem talált orvoslást egyik kormány sem, mert komolyan egyik sem kereste a valóságos orvosszert, kuruzslással, ráolvasással pedig nem lehet gyógyítani.

A kurzuskormányok segítséget ígértek, éppen úgy, amint az előző kormányok, de egyebet még sem cselekedtek, mint föntartották a lakás-hivatalt, amely a maga bürokratikus rendszerével és hozzá nem értésével nemhogy enyhítette volna, hanem még súlyosbította a bajokat. Építeni kellene, de eddig még egyetlen kapavágás sem történt. Ellenben

a lakásnyomoruságon úgy akarnak segíteni, hogy a rekvizitálás rendszerét kifejlesztik, megszigorítják.

Irtunk már arról, hogy a lakásügyek átcsusztak a népjóléti miniszterium hatáskörébe, közöltük annak idején Bernolák népjóléti miniszter nyilatkozatát is, aki többek között egy új rendeletet ígért be. Ez az új rendelet már el is készült. A lapok híradása szerint a rendeletben benne volt, hogy ezentúl a lakásokat nem kell elkülöníteni és akkor is lehet egyes szobákat rekvizitálni, ha külön konyhának nincsen hely és a bíróság elrendelheti a közös konyha használatát. A rendelettervezet

a lakásügyek élére állítólag lakásdiktátort állít,

aki megföllebbezhetetlenül dönt lakásügyekben. (Akár csak a kommun alatt. — A szerk.) A rendeletnek egyébként legfőbb célja, hogy a menekült vagonlakókat elhelyezze. Pénteken

ennek a rendeletnek az ügyében a népjóléti miniszteriumban ankét is volt, amelyen Bernolák népjóléti miniszter elnökölt.

Az ankét elé terjesztett javaslat valóban tartalmazta azt az intézkedést, hogy a közös konyha és közös mellékhelyiségek használatát elrendelik és benne volt az is, hogy a föllebbviteli fórumokat megszüntetik. Az egyik résztvevő rámutatott arra, hogy ezzel voltaképpen a statáriális eljárást vezetik be a lakásügyek terén.

A javaslat általában nagy ellenérzés kísérette. A belügyminiszter kiküldöttje egyenesen kommunisztikus merényletnek minősítette a tervezetet. A pénteki minisztertanács azonban a tervezetet elvetette.

Az ankétan ott volt természetesen a háztulajdonosok képviselője is, aki azt javasolta — persze még csak ez hiányzik a budapesti lakástalanok boldogságához —, hogy

adják vissza a háztulajdonosoknak a lakások fölött való szabad rendelkezési jogot,

amivel szemben ők részben gyors építkezéssel, részben pedig bizonyos lakásoknak föntartásával arra kötelezik magukat, hogy 2000 lakást adjanak a közalkalmazottak és menekültek számára a kormány rendelkezésére.

Figyelemreméltó indítvány ez és nem egészen mentes a zsarolás ismérveitől sem. Egyébként újból hangsúlyozzuk, hogy nem rendletekkel, nem lakásdiktátorokkal, hanem gyors építkezésekkel lehet a lakásnyomoruságot megszüntetni.

A rendelet fontosabb pontjairól a „Magyar Távirati Iroda” éjjel a következőket közli: A rendelettervezet szerint

a súlypont az igénybe vehető helyiségek körének kiszélesítésén van.

Ezentúl igénybe lehet majd venni a büntett vagy nyereségvágyból elkövetett vétség miatt elítéltek lakásait is, ugyszintén azokét is, akik katonai kötelezettségük teljesítése alól csalárdul vonták ki magukat, de csak abban az esetben, ha a lakás vagy más helyiség az illetőnek törvényes lakásszükségletét meghaladja és a lakásügyi hatóság számára más törvényes lakásszükségletének megfelelő helyiséget bocsátott rendelkezésre. Igénybe lehet továbbá venni

a kizáróan erkölcstelen vagy olyan élvezeti célra használt lakást vagy helyiséget,

amely a kereskedelmi élet vagy ipari élet körének fogalma alá nem vonható. Egészen kivételes szükség esetében igénybe lehet venni más lakásnak vagy helyiségnek azt a részét is, amely birtokosának törvényes lakásszükségletét lényegesen meghaladja, valamint a miniszter jóváhagyásával fontos állami érdekből egyéb lakásokat vagy helyiségeket is. Amikor egy lakásnak egy részét igénybe veszik, a lakás birtokosa maga jelölheti ki bérlőtársát azok közül, akiknek beköltözése által más lakás válik fölöslegessé.

Említést érdemel még, hogy lakásrész csak akkor vehető figyelembe, ha használata nem teszi szükségessé a lakás többi részébe való átjárást. A mostani beavatkozás csak egyszeri, a tél beálltával indokolt elkerülhetetlen kényszerrendszabály.